

## 李光耀公共政策学院成立五周年晚宴

## 募款达3300万元 比目标多五倍



内阁资政李光耀代表公共政策学院颁发捐款纪念盾给台湾长荣集团总裁张荣发（右）。凡向学院捐款达100万元的人士，都会获赠纪念盾。

李光耀公共政策学院为庆祝成立五周年而定下的500万元募款目标，在经济不景气的阴霾笼罩下竟能以超额两倍完成。如果加上政府所承诺的一元对一元的资助，所筹得款项比原定目标多出五倍有余，达到3300万元。

院长马凯硕教授昨晚在周年庆祝晚宴上讲话时，脸带微笑地宣布这一令人兴奋的消息。他透露学院得到新加坡国立大学的协助及各界人士的慷慨解囊，共筹得1650万元。

作为东南亚区域著名的公共政策学府，李光耀公共政策学院对本区域的决策者及公职人员具有一定的吸引力。但是，学生每年几万元的学费和生活费并非人人都能负担得起。因此，学院一直都在为学校基金筹款，以向合格的学生发出奖学金。这所学院在2004年成立时，仅收40名学生。到了今年，不仅生源来自52个国家，学生人数更增至337名。

马凯硕教授指出，由于商学院等专业学院的课程可加强学生的赚钱能力，因此他们会自费深造。然而，公共政策学院却不一样，除了要支付教授薪水，有时还得为学生缴付学费。

“我们的许多学生都是来自发展中国家的公务员。既然学院的宗旨之一是协助改善治理以促使亚洲转变，就得继续为多数学员提供奖学金。”

以今年的收生情况来看，有62名新生来自新加坡以外的亚细安国家，另有48名是印度来的。此外，还有43名来自中国的学生报读这所全以英文授课的学院。

为更好地满足英文能力不达标的中国学生的需求，马凯硕教授昨晚宣布李光耀公共政策学院将与新加坡国立大学管理学院合作，从明年起联合开办首个纯粹以华文教学的公共行政与商业管理硕士学位课程。

## 联合国前秘书长安南成为首名“李嘉诚讲座”教授

他昨晚还透露联合国前秘书长安南已在李嘉诚教授计划（Li Ka Shing Professorship）下，应邀于明年二月到李光耀公共政策学院授课三个星期，成为首名“李嘉诚讲座”教授。

安南毕业于美国麻省理工学院，在1997年当选出任联合国第七任秘书长后，连任至2006年12月退休。

香港首富李嘉诚在2007年3月向附属新加坡国立大学的李光耀公共政策学院捐献一亿元。为表扬他的贡献，国大武吉知马校园里的一栋建筑物还以他的名字命名。

昨晚共有800名各界嘉宾出席庆祝晚宴，包括副总理兼国防部长张志贤、外交部长杨荣文、财政部长尚达曼等多位内阁部长。

## 内阁资政李光耀：

## 一旦失去选民委托 行动党将和平交出政权

叶鹏飞 陈迎竹 报道

内阁资政李光耀昨晚明确表明人民行动党政府一旦失去选民的委托，将会尊重选举结果，和平交出政权。因为他所上的第一堂政治课教导他，阻碍和平的革命，必然会导致暴力。

他昨晚在李光耀公共政策学院成立五周年晚宴上同来宾对话时指出，他曾在15年的时间思考如何保障新加坡的政治前途，最终说服年轻的内阁同僚订定了一系列的制度，以确保我国不会因为经过一届无能的政府领导，而失去东山再起的本钱。

本地知名英文小说家林宝音在对话时间李资政，如果新加坡面对可能出现反常选举结果的局面，他是否会出动军队拨乱反正。他回答前因没听清楚问题，而要林宝音重复时，趁便问了她的身份。在主持对话的院长马凯硕教授介绍她是一名作家后，才开始回答。

他曾在2006年9月举行的首届“莱佛士论坛”上指出，如果没有民选总统制，一旦出现反常的选举结果，一个烂政府上台，可能在两三年内，军队就必须介入，以制止它掠夺国家储备。一旦这样的事情发生，民选政府制度必然会被摧毁。

他昨晚还明确地指出，新加坡政府在体制上设计了民选总统制度，并确保公务员系统、司法体系、军队、警察等国家体制的中立性，就是要允许反对党有机会和平推翻现政府。

“今后的某一个时间点，行动党如果无法找到一个能媲美反对党的竞选团队，我们就活该要出局。如果我们腐败了，失去效能了，也会出局。”

然而，李资政指出如果出现反常的选举结果，民选总统将能够保护前任政府所积累的财政盈余，不会允许新政府滥用。而新政府在没有得到总统首肯之前，也不能随意更换公务员或军警首长。

“如果我们要推翻选举结果，又何必那么太费周章呢？我们希望一旦我们下野，我们只会在野一届，新政府将因无能而无法连任，而我们将保有能干的

官员及财政资源来修复政府。不然，我们为何要设计这些制度呢？”

李资政说：“我花了15年的时间思索了这个办法，并最终说服年轻的同僚，让他们接受我们需要这些保护措施。我不认为下一届选举会发生问题，后一届也大概无碍，但是如果无法找到好的竞选团队，再过一届的选举，如果反对党组成好的团队，我们将面对风险。这就是现实。”

他回忆说，他早年在伦敦政治经济学院听课，学习了毕生的第一堂政治教训。导师当时以英国稳定的政治情势为例说，如果没有一套制度来落实代表民意的政治变革，必然导致流血革命。

他说：“我在政治上学习的第一个教训，就是你或者有一个得到选民授意的革命（revolution by consent），不然就是暴力革命。你如果阻断了所有变革的可能性，就一定导致暴力，而一旦发生暴力，军队一定得开枪，因为你是站在错误的一边。”

李资政总结说，如果不是因为这个顾虑，政府也不会设计那么多政治上的保护措施。他对林宝音说：“你是一个作家，我不知道你的想法或想象力如何。但是，你是否能想出一个理由，说明为何我们要做这些来欺骗人民？”



内阁资政李光耀在李光耀公共政策学院院长马凯硕教授主持下，同800名出席学院庆祝成立五周年晚宴的嘉宾进行约一小时的对话。（周柏荣摄）

## 对中国年轻人怎么想“和平崛起” 李资政有所担忧

中国老一辈领导人说“和平崛起”，说“永不称霸”，内阁资政李光耀表示可以相信。因为就算世界对中国不好，中国这一代领导人都明白中国再也不能回到旧的时代。老一辈也知道在少过50年的时间内，中国的总体国内生产总值（GDP）会超越美国，成为一个强国。但是，中国年轻一代会怎么想，他就不敢肯定了。

李资政在回答中国学生问他相不相信中国会和平崛起的问题时，表达了对中国年轻一代的担忧。他举李显龙总理过去担任副总理期间对台湾作私人访问，引起中国的强烈不满为例，指出一夜之间中国民间舆论大加挞伐，新加坡从平常的“老朋

友”突然变成了他们的敌人。李资政认为如果真是老朋友，那就应该是永远的老朋友，而不会出现这种现象。

他认为年轻一代的中国人动不动说“得罪13亿中国人”这样的话，会让人留下坏印象。他对美国人说，要花时间让年轻一代中国人了解“虽然中国壮大了，但你也还是世界的利益相关者（stakeholder）”。一旦这世界有问题，大家都得一起面对和承受。

李资政表示，1976年他首度访问中国时，中国人问他最多的是关于自由市场的问题，但是现在他们谈的是完全不同层次的问题，也是更为务实的问题。因为新一代的中国人更了解世界大势。他觉得

33年来中国的转变非常巨大。

他认为老一辈的中国人经历过跃进、挨饿、文化大革命、与苏联对抗的历史，所以会产生和平崛起的想法，而和平崛起也符合中国的利益。但是，他不赞成和平崛起的英文用词“peaceful rise”，因为rise会吓坏人，令人觉得是要压倒对方，他曾建议使用“文化复兴”，说明中国恢复汉唐的辉煌文化，让世人把中国崛起的焦点转移到文化领域。后来中国改变了说法，主要是用“和平发展”（peaceful development）来表述奋斗的目标。

虽然李资政相信中国能和平崛起，但他也提出了中国的隐忧。

他指出，中国目前主要的问题是存在贫富悬殊的不平等现象，以及贪污盛行，城乡差距很大，优秀的教师不愿意去到乡下学校。但是，因为中国有强势的政府，所以要应付这些问题，并非太难。

他认为中国和印度有着制度上的不同。在中国，如果官员该做的却做不好，就会被换掉，中国共产党官员也有制度化的退休年龄，而印度却受到社会多元性的限制。他举语言为例说，印度语言分歧，政治领袖所讲的每一种语言，只能让一部分人民理解，而中国领导人讲普通话，90%以上的汉族人民都能理解。

李资政还明确地指出，新加坡政府在体制上设计了民选总统制度，并确保公务员系统、司法体系、军队、警察等国家体制的中立性，就是要允许反对党有机会和平推翻现政府。